

昨日广州入园祭扫群众达3.59万人次

部分祭扫场所正清日预约已饱和,正清日前后仍有余量可预约

昨日是清明节假期前最后一个周末,广州各大祭扫场所迎来一波拜祭的“小高峰”。新快报记者通过登录“广州市祭扫网上预约平台”,部分祭扫场所正清日预约已达到饱和,正清日前后仍有余量可预约。广州市民政局此前发出倡议,清明节当天及4月的各个周末为祭扫人流高峰期,各主要祭扫场所周边交通流量大易拥堵,建议市民错峰出行,尽量乘坐公交、地铁等公共交通工具。

■新快报记者 麦婉诗



■4月1日上午,不少市民前往银河公墓祭扫。

●线上预约

部分祭扫场所正清日预约饱和

今年清明期间(3月28日—4月30日),前往广州市各殡葬服务场所祭扫的市民,须通过“广州市祭扫网上预约平台”进行实名预约,按照今年清明的预约规则,可提前7天预约,也就是说市民在4月1日可以预约到4月8日的号。目前的预约情况如何?4月1日下午6时许,记者通过登录预约平台发现,部分祭扫场所仍能预约到4月5日(正清日)进行祭扫,例如银河革命公墓10:30—12:30时段余人数还有300多个,但所有时段已无多余车位。也有祭扫场所预约达到饱和,例如铭恩园(原广州市火葬场),4月5日所有时段均无法预约到拜祭台,4月5日前后仍剩余少量拜祭台可预约。

市民政局殡葬管理处相关负责人介绍,为最大限度满足市民需求,重点做好了几方面的保障:预约保障上,增加每场的可预约人数,各祭扫场所根据自己的场地情况、服务能力,将每场可预约人数努力加到最多。入园保障方面,为了提高市民入园核验速度,各祭扫场所工作人员在手机端也安装了核

验程序,确保市民能够顺畅入园。在出行保障上,市交通部门在重点祭扫场所临时增加了32个公交线路,并在祭扫高峰期,临时调整了部分公共汽车站点。此外,各重点祭扫场所在各区政府的支持和协调下,增设了临时停车场。

●线下拜祭

铭恩园每天设4个拜祭场次

清明节前的最后一个周末,广州各祭扫场所的现场拜祭情况如何?上午11时许,记者前往铭恩园已有不少市民有序入园祭扫。

出示预约码、身份证,人少的时候不到3秒就成功入园。魏小姐和家人时隔三年选择今年清明期间前来祭扫,她表示预约步骤挺简单的,进场很顺利,“我们是预约了早上8点半的场次,打车过来的路上也没有拥堵,比起三年前来拜祭的人数已经不算多了。”何先生则说,“想着避开人流高峰,提前一周在平台上进行了预约,趁着周末就带着家人过来拜祭。”有市民在接受采访时点赞了祭扫预约的模式,市民郭小姐表示,“前几年我也有跟家人预约拜祭,大家已经习惯了这种预约祭扫的模式,它

最大的好处是预约限流,人员没有那么拥挤了,整体比较规范。”

记者在现场看到,铭恩园内所有拜祭区域,包括无烟拜祭区都对市民进行开放。“数据表明,祭扫高峰容易出现在上午2个时间,接下来4月5日以及后面的几个周末,预约量已达到饱和,4月份天气不稳定,还是希望市民群众能分时分流、错峰祭扫。”据广州市殡葬服务中心的相关负责人介绍,铭恩园今年采用预约祭扫管理,每天设4个拜祭场次,能提供3656套可网上预约的拜祭台凳,并通过延长服务时间、加密祭扫场次等方式,有效保障基本殡葬服务供给。

记者在现场了解到,为了方便特殊群体进行祭扫,铭恩园大门口提供现场预约专窗,为不方便操作智能手机的老年人等特殊群体提供线下预约服务。在祭扫高峰期每天增加近70名党团志愿者、学生义工在现场提供服务,同时设置了无障碍通道、无障碍洗手间、便民轮椅、雨具、药品等,全力满足市民的祭扫要求。

据广州市民政局的统计数据,4月1日全市入园祭扫群众共3.59万人次。

2022年末广东常住人口12656.8万人

城镇常住人口9465.40万人,占常住人口比重74.79%

新快报讯 记者王彤报道 3月31日,广东省统计局公布了《2022年广东省国民经济和社会发展统计公报》(以下简称“公报”)。公报显示,2022年末,全省常住人口12656.8万人。

人口自然增长率为正,高素质人才增加

据统计,2022年末,广东全省常住人口12656.80万人,其中城镇常住人口9465.40万人,占常住人口比重(常住人口城镇化率)74.79%,比上年末提高0.16个百分点。全年出生人口105.20万人,出生率8.30‰;死亡人口63.00万人,死亡率4.97‰;自然增长人口42.20万人,自然增长率3.33‰。

从性别看,常住人口中男性为6673.8万人,占比52.73%;女性5983万人,占比47.27%。从年龄构成看,0—15岁的人口2478.9万人,占比19.59%;16—59岁8475.1万人,占比66.96%;60岁及以上1702.8万人,占比13.45%。

国际上通常看法是,当一个国家或地区60岁以上老年人口占人口总数的

10%,即意味着这个国家或地区的人口处于老龄化社会。虽然进入老龄化社会,但广东高素质人才的数量在增加。去年全年各级各类教育(不含非学历培训,不含技工学校)招生数755.37万人,比上年增长0.7%;在校生2787.26万人,增长2.8%;毕业生682.58万人,增长4.3%。其中,特殊教育学校招生1.31万人,在校生7.45万人;学前教育在园幼儿498.05万人。

作为经济大省,去年广东人均地区生产总值101905元(按年平均汇率折算为15151美元),增长1.7%。全年全省居民人均可支配收入47065元,比上年增长4.6%;人均消费支出32169元,比上年增长1.8%。

平均灰霾日数较常年偏少26.3天

值得注意的是,在去年的消费中,食物的占比最高,2022年广东居民恩格尔系数为34.3%,比上年上升1.1个百分点;其中城镇为32.8%,农村为40.4%。具体来看,在全省居民人均消

费支出及构成中,食品烟酒支出居首位,为11026元,占比34.3%;其次是居住支出8406元,占比26.1%;紧随其后的是交通通信支出,为4174元,占比13.0%;教育文化娱乐支出3196元,占比9.9%;医疗保健支出1783元,占比5.5%;生活用品及服务1636元,占比5.1%;其他用品及服务769元,占比2.4%。

住房是人生大事。从数据看,居民买房不太积极,不过居住面积比较可观。去年全年商品房销售面积10591.11万平方米,比上年下降24.4%;其中,商品住宅销售面积8568.72万平方米,下降27.5%。全省居民人均住房建筑面积42.62平方米,其中城镇为39.20平方米,农村为50.75平方米。此外,2022年末全省金融机构本外币各项存款余额322357.66亿元,比上年增长10.0%;各项贷款余额245722.94亿元,增长10.6%。

公报显示,生态环境变好了。去年全省平均灰霾日数14.8天,较常年偏少26.3天,比上年少0.2天,为1980年以来第二低。

广州拟明确: 房屋拆除工程一网统管

新快报讯 记者王彤报道 近日,广州市住房和城乡建设局在官网挂出了关于征求《广州市房屋拆除工程安全管理规定(征求意见稿)》(以下简称“指引”)公众意见的函。

指引明确了房屋拆除工程一网统管,全过程纳管的工作要求。同时,明确了涉及危大工程施工的建设单位、监理单位、施工单位的安全工作职责。

《广州城市创新指数报告2022》出炉 人均科普经费 较上年增长近七成

新快报讯 记者陈慕媛报道 3月31日,中国科学技术发展战略研究院、广州生产力促进中心、广州市科学技术发展研究中心联合发布《广州城市创新指数报告2022》(下称“报告”)。

该报告称,广州科技创新呈现以下特点:首先是创新发展水平持续提升,实现“十四五”科技创新发展良好开局。其次,广州的创新资源持续集聚,创新基础更为雄厚。广州科技创新投入力度持续加大,创新人才队伍建设成效显著,科学普及事业发展势头强劲,人均科普经费较上年大幅增长68.86%,为顺利开展科普活动、提高民众科学知识与科学素养提供坚定保障。

2021年广东实现 地质灾害首次“零伤亡”

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员邓亮童丹龄报道 近日,广东召开全省地质灾害防治工作会议暨省地质灾害防治工作领导小组全体会议,总结2020—2022年地质灾害防治工作,研究部署近期重点工作。

会议指出,2020—2022年,全省因地质灾害造成的人员伤亡比上一个三年下降50%,2021年实现地质灾害首次“零伤亡”,成功避让地质灾害27起,避免人员伤亡675人,避免直接经济损失2692万元。

白鹅潭聚龙湾规划建设 世界级滨水商业新典范

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规宣报道 3月31日,《广州市白鹅潭聚龙湾片区城市更新单元启动区子单元(AF0212规划管理单元)详细规划调整方案》经第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第十次会议审议通过。

此轮规划调整深化了城市设计总体方案,将汇聚顶级商业品牌,建设世界级滨水商业新典范;适应未来城市,构建地上地下高效联动的慢生活街区;让滨水回归生活,营造高质量的城市公共空间。同时,保持聚龙湾整体片区“云绕半岛”的格局不变,丰富各组团功能,为市民提供丰富的体验层次。

南航广州—台北往返航线复航

新快报讯 记者李佳文 通讯员南宣报道 4月1日11时40分,中国南方航空CZ3097航班搭载150余名旅客从广州白云国际机场顺利起飞前往台北桃园国际机场,CZ3098返程航班于当日16时54分抵达广州,南航广州—台北往返航线时隔3年顺利复航。